

# 总统遇刺身亡加剧海地动荡



海地总统若弗内尔·莫伊兹7日凌晨在家中遇刺身亡，海地总理克洛德·约瑟夫随后宣布国家进入戒严状态。据海地政府说，参与刺杀总统的数名嫌疑人已被警方逮捕或击毙。

海地政局近年来持续动荡，党派间纷争错综复杂，贫困和暴力犯罪等社会问题严重。分析人士认为，总统遇刺恐令这个贫困的加勒比国家局势更加动荡。

## 政局动荡

海地位于加勒比海北部的伊斯帕尼奥拉岛，人口超过1000万。近年来，该国政局动荡，党派纷争错综复杂。尤其是今年2月以来，围绕总统任期等问题，党派斗争进一步加剧。莫伊兹2月曾表示，强大的“寡头势力”多次试图推翻他的政权。

海地政府原计划今年9月举行总统和议会选举，并打算通过全民公投方式制定新宪法。反对派认为，政府意在通过制定新宪法强化总统权力，因此坚决反对。随着政治危机不断发酵，时任总理约瑟夫·茹特于4月14日宣布辞职。莫伊兹随后任命时任外长克洛德·约瑟夫为新总理。

海地在政局动荡的同时，还饱受贫困、暴力犯罪等社会问题困扰。今年以来，暴力犯罪已迫使数以千计的海地民众流离失所，妇女和儿童更是深受其害，海地警察和军方也时常遭受帮派势力袭击。

新冠疫情则让海地局势更加严峻。5月中旬以来，该国日增新冠确诊病例均达到三位数，超过去年高峰期，导致医疗系统不堪重负，海地政府已多次延长国家卫生紧急状态。

## 各方谴责

海地总统遇刺后，墨西哥、古巴、厄瓜多尔、委内瑞拉、哥斯达黎加、乌拉圭等拉美多国发表声明予以谴责。美洲国家组织当天也发表声明，对海地总统遇刺事件予以强烈谴责，并呼吁停止危及海地未来的政治行为。

联合国安理会定于8日上午召开紧急会议，讨论海地局势。

根据海地宪法，总统遇刺身亡后，应由议会选出新的国家领导人。但分析人士指出，鉴于目前海地众议院议员和参议院三分之二议员任期已满，其决议将不具备法律效力，由议会选举国家领导人的方法恐难以施行。

拉美安全问题专家警告称，莫伊兹遇刺身亡带来的政治真空令本就动荡的海地政局雪上加霜，该国未来或将面临更加严峻的安全形势。（新华社）

## 全国戒严

约瑟夫7日通过电台发表声明说，当天凌晨1时，莫伊兹在家中被一群身份不明、“说西班牙语和英语”的武装分子袭击并杀害。约瑟夫谴责袭击事件，呼吁民众保持冷静，同时强调国家安全局势已得到控制，他将暂时代行国家领导人职责。

7日上午，海地举行特别部长会议，决定国家进入戒严状态。约瑟夫表示，不希望海地因总统遇刺身亡而“陷入混乱”。据当地媒体报道，海地首都太子港机场当天关闭。邻国多米尼加同日宣布关闭与海地之间的边界。

7日下午，海地警察总长莱昂·夏尔宣布，4名参与刺杀总统的嫌疑人被击毙，另有2名嫌疑人被逮捕。

莫伊兹现年53岁，从政前曾是一名商人。2015年10月，海地举行总统选举，反对党指控选举存在舞弊行为，引发大规模示威和暴力事件，此次选举最终被宣布无效。此后，海地原定于2016年4月24日重新举行总统选举，但由于反对派抗议和飓风影响，选举日期最终被推迟至当年11月20日。在那场选举中，执政党海地特卡勒党候选人莫伊兹获胜，并于2017年2月7日就职，任期5年。

围绕总统任期的争议由此埋下伏笔。反对派认为，由于前总统马尔泰利的任期结束于2016年2月7日，因此莫伊兹的任期应当在今年2月7日结束。但莫伊兹认为，其5年任期应从他就职后开始计算，至2022年2月结束。

# 南非前总统祖马向警方投案

南非警方7日说，前总统祖马当天深夜已向警方投案。

警方发言人维什·奈杜告诉新华社记者：“他（祖马）在最后期限前投案，将被交给惩教机构。”祖马基金会及祖马家人也证实了这一消息。

祖马多次拒绝负责调查国家买办以及贪腐案件的委员会的传唤。今年2月，南非宪法法院要求祖马出庭作证，但遭到拒绝。6月29日，宪法法院裁定祖马藐视法庭罪成立，被判入狱15个月。法院要

求祖马5天之内前往警察局投案，若他拒绝，则将会在3天内遭到逮捕。7月7日是这一期限的最后一天。

随着最后期限到来，祖马居住地附近聚集了大批追随者，气氛一度紧张，不少人担心若他拒绝投案，支持者可能会与前来抓捕他的警察发生冲突。

2018年2月，时任南非总统祖马宣布辞职，时任副总统拉马福萨成为总统。目前，祖马因涉嫌收受贿赂、洗钱等多项罪名接受调查。（新华社）

## 佛州塌楼搜救停止

美国佛罗里达州坍塌住宅楼所在地政府官员7日决定，停止对幸存者的搜救行动，继续发掘遇难者遗体。

这栋住宅楼6月24日局部坍塌，除最初几小时外，救援人员迄今没有发现幸存者。搜救团队认定，被掩埋人员没有生还可能。

迈阿密-戴德县县长丹妮拉·莱雯·卡瓦7日说：“到现在，我们的确已经在搜救任务中用尽一切可能的办法……把（工作重心）从搜救转为发掘是极为艰难的决定。”

迈阿密-戴德县消防局局长助理雷德·贾达拉说，将不再使用搜救犬和音频生命探测仪等设备。该县消防局局长艾伦·科明斯基预期，遗体发掘工作仍需耗时数周。

截至7日，佛州塌楼遇难者人数升至54人，仍有86人失联。

贾达拉说，这栋住宅楼出现“松饼式坍塌”，一层压

一层，没有给楼内人员留下生存空间。

救援人员4日晚对这栋大楼残余楼体实施爆破，开辟出一条通往地下停车场的搜救通道。尽管在地下停车场发现几处可以容人的空间，但并未找到幸存者。

由于坍塌发生在凌晨，多数遇难者被发现时在床上。幸存者珍妮特·阿圭罗告诉法新社记者，6月24日凌晨1时30分左右，她被响声惊醒，“像地震一样”。阿圭罗与家人从11层逃离。这栋楼高12层。

调查人员尚未确定这栋楼龄40年的住宅楼因何垮塌。一份2018年结构勘查报告显示，这栋住宅楼有“严重结构性损坏”。

政府部门已就塌楼事件发起大陪审团调查，以决定是否起诉有关责任人。美联社报道，大楼住户已就塌楼事件提起至少6起诉讼。（新华社）

## 法国测试激光反无人机技术

法国军方7日测试用激光炮探测并摧毁小型无人机，希望这项技术为2024年巴黎奥运会加强安保发挥作用。

路透社援引法国武装力量部消息报道，测试在法国西南部大西洋沿岸进行。激光炮可发现并追踪最远3公里处的轻型商用无人机，一旦无人机进入激光炮方圆1公里范围，激光炮会发射激

光将其摧毁。激光炮发射的激光强度是二维码读取器激光强度的100万倍。

路透社报道说，这项技术旨在防范雷达难以发现的低空飞行小型无人机，防止它们破坏军事基地、核电站等重要设施以及重大活动。

法国武装力量部一名发言人说，无人机躲避传统拦截手段的能力渐增，需要应对这种威胁。（新华社）

## 21.16米 世界最高沙堡在丹麦建成

世界最高沙堡在丹麦海滨小镇布洛克胡斯建成。设计师7日说，沙堡高21.16米，用了4860吨沙子建造。

据法新社报道，经吉尼斯世界纪录认证，这座沙堡刷新了世界最高沙堡纪录。这一纪录此前由2019年在德国建造的一座17.66米高的沙堡保持。来自荷兰的设计师威尔弗雷德·斯泰赫在30名世界顶尖沙雕艺术家协助下，在丹麦建成这座最高沙堡。

沙堡造型像金字塔，表

面有人物、动物等形象以及一些自然景观。沙堡顶端塑造造成“戴王冠”的新冠病毒样子，反映新冠病毒肆虐全球的大环境。

斯泰赫说，新冠病毒“处处支配着我们的生活……让我们远离亲人，去不了好地方”。

为了让沙堡耐久一些，工作人员在沙子中混入少量黏土，完工后又在沙堡表面涂了一层胶水。

沙堡预期可坚持到明年二三月份。（新华社）